



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7154期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

全省深化数字法治改革推进政法智能化建设工作例会暨全国跨部门大数据办案平台提质增效试点推进会在温州召开

深入打造跨部门大数据办案浙江样板 全力支撑和服务政法工作现代化省域先行

王成国讲话 杨青玖主持 林贻影出席

本报记者 陈卓

本报讯 12月25日,全省深化数字法治改革推进政法智能化建设工作例会暨全国跨部门大数据办案平台提质增效试点推进会在温州召开。会议强调,要深入贯彻落实党的二十届三中全会和中央经济工作会议、省委十五届六次全会暨省委经济工作会议精神,全面总结全国跨部门大数据办案平台提质增效试点阶段性成果,深入打造跨部门大数据办案浙江样板,不断推动数字法治改革走深走实,全力支撑和服务政法工作现代化省域先行。省委常委、政法委书记王成国出席会议并讲话。副省长、公安厅厅长杨青玖主持并作工作部署,省检察院检察长林贻影出席并作工作部署。中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部相关部门负责同志到会指导。

会上,省委政法委、省数据局负责同志

志通报试点工作推进情况。省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅负责同志部署条线工作。省级政法单位和杭州市、温州市分别作试点应用交流演示。会前,与会人员实地考察了温州市有关政法单位、市涉案财物管理中心、社会治理中心(社会治安综合治理中心)等单位的政法智能化建设。

我省是全国跨部门大数据办案平台提质增效唯一试点省份。今年7月成为国家试点后,省委省政府高度重视,将试点工作作为平安浙江、法治浙江建设的牵引性抓手,写入省委十五届五次全会《实施意见》,纳入省委支撑性改革项目。在省政法各单位和试点地区强力推进下,在省级有关部门和科研院校支持配合下,目前已取得阶段性成效,形成了一系列改革成果。353项任务2179个节点已全面完成建设和使用,办案源头数字化、大容量音视频随案移送、“检察+”协同共治、刑事案件庭审实质

化、刑罚执行一体化、减假暂协同等一批场景应用落地落实,基层群众、政法干警满意度进一步提升。

会议指出,今年以来,各试点单位和相关部门按照中央政法委和省委要求,以“探路者”姿态加强调研论证,突出业务引领,聚焦堵点难点,持续加大攻坚力度,上下联动、科学高效的推进机制有力构建,数字法治改革先进理念深入人心,多跨协同业务图谱更加丰富,一批执法办案难题得到有力破解,试点工作“打样、破难、拓面、立制”成效不断显现。

会议强调,当前,跨部门大数据办案改革已进入从破题探索到厚积薄发的关键期、从夯基垒台到爬坡过坎的攻坚期、从重点突破到整体推广的跃升期、从先行探路到优胜劣汰的挑战期,要不断深化对跨部门大数据办案改革的规律性认识,正确处理好理念先行与实践探索、统筹推进与分线实施、业务出题与技术答题、改革探索与

于法有据、做增量与盘活存量的关系。要牢牢把握深化跨部门大数据办案改革的新要求,趁“热”打铁、乘势而上,在案件整体高效协同、推动数字赋能执法司法监督、健全公正执法司法体制机制、推动政法大模型建设、构建标准规范和政策制度体系上再加力再突破,以“钉钉子”精神持续巩固拓展全国试点成果,全力打造跨部门大数据办案改革浙江样板,输出最优解决方案。要立足全方位展示,精心筹备全国试点工作现场会。集中展示好跨部门大数据办案的理念思路、制度机制,跨部门大数据办案的业务图谱、体系架构,跨部门大数据办案的8大场景73个重大应用,跨部门大数据办案平台建设各个阶段形成的制度性成果和地方性标准,全面展示试点成果和基础支撑、业务协同、数据共享、安全能力等系列解决方案,全景展示数字法治改革成效。要拓展深层次应用,推动协同办案全域一体化。

(下转2版)

沪苏湖高铁 开通运营

12月26日,列车驶过沪苏湖高铁元荡湖段(无人机照片)。

当日,上海经苏州至湖州高铁(沪苏湖高铁)开通运营,上海虹桥至湖州站最快55分钟可达。

沪苏湖高铁自上海市上海虹桥站引出,途经江苏省苏州市,接入浙江省湖州市湖州站,线路全长164公里,设计时速350公里。

新华社 邢广利



浙江全域推进“15分钟公共法律服务圈”建设

本报记者 丁田醒 曹梦琪
通讯员 郑倩颖 曹涵琦

“这个法律服务圈真好,视频法律咨询太方便了,心里的大石头终于落地了。”

最近,杭州市萧山区蜀山街道的蔡奶奶和老伴儿因琐事起了纷争,家里气氛沉闷,让她不知如何是好。发愁之际,蔡奶奶突然想起社区里张贴的“15分钟公共法律服务圈”地图指引牌,就按图示顺利找到家附近的公共法律服务点。社区调解员耐心引导她使用手机端的“浙里办”支付宝小程序,进入公共法律服务专区,通过视频法律咨询连线律师。律师给出了专业建议,再加上调解员的悉心调解,蔡奶奶和老伴儿终于重归于好。

据浙江省司法厅相关负责人介绍,浙江

全域推进“15分钟公共法律服务圈”建设,努力让人民群众“在城区步行15分钟、乡村骑行15分钟、偏远山区或海岛车行15分钟,即可享受到便捷高效的公共法律服务”。

经记者实地体验,在浙江,群众可以通过“15分钟公共法律服务圈”地图指引牌,扫码“一图导航”到公共法律服务站点,站点服务人员根据省司法厅统一印发的线上线下融合服务操作指引,对视频咨询、法律援助在线申请、企业法治体检在线预约等74项服务产品提供指引、帮办,有效打通了公共法律服务“最后一公里”。为此,浙江省委社会工作部还将其列入村(社区)组织挂牌“白名单”。

今年以来,我省在村(社区)、开发区、商业区、群团组织等张贴地图指引牌3.7万块,提供法律咨询、法律援助、调解、公证

等线上线下融合服务300余万件,服务对象“一事一评”满意率98.4%。

群众满意,是“15分钟公共法律服务圈”的最美奖章,也是浙江加快推进现代公共法律服务体系建设的初心所在。浙江各地在推进“15分钟公共法律服务圈”建设中,还结合当地特色产业,创新推出各类涉企增值化公共法律服务产品,忠实践行“法治是最好的营商环境”的宣言。

前不久,衢州市某企业出现较大的流动资金缺口,亟需通过融资8.5亿元来渡过难关。考虑到金额大、时间紧迫,且存在较大融资法律风险,企业负责人急得团团转。这时,他想起了前段时间看到的“15分钟公共法律服务圈”,抱着试试看的想法,通过“浙里办”公共法律服务专区“一图导航”,找到了设在市民中心的公共法律服务窗口。人

驻窗口的衢州市信安公证处迅速受理,排除多重融资障碍,依法为企业办理了赋予强制执行效力的债权文书公证,并制定了一套定制化“套餐式”服务,成功解决企业资金难题,仅用3天时间,就帮助企业顺利融资到位,还为企业减免公证费用5.6万元。

记者了解到,浙江聚焦“有形、有效、有感、有声”覆盖的服务目标,通过推广1个全省“一站式”线上平台,夯实市县乡村4级实体站点,拓展开发区、商业区、群团组织等N个服务网格,有效整合法律咨询、法律援助、调解、法治宣传、律师、公证、司法鉴定、仲裁等法律服务资源,将公共法律服务延伸到最基层“神经末梢”,有效回应人民群众对公共法律服务的新需求、新期待,打响了“您身边的法律顾问”服务品牌。

(详细报道见4-5版)